

Once campesinos de Tordesilos, entre ellos un muchacho de 16 años, están en la cárcel de Molina y esperan la vista de un proceso por su salvaje actitud.

A los cinco años de República, después del triunfo popular, tuvieron la osadía de habilitar para Casa del Pueblo un local deshabitado propiedad del obispado que hace años fué casa del cura. Esto era intolerable y había que proceder contra el salvaje atentado.

Unos por encarcelar a campesinos «criminales» y otros por absolver al señorito inocente Primo de Rivera y a los bromistas que el primero de Mayo quisieron entretener al pueblo

¿Hasta cuándo?...



PORTAVOZ DE LAS IZQUIERDAS

Del momento político

Hay que golpear

Todos los días la reacción anda haciendo maniobras para romper el Frente Popular. Estas maniobras son de diversa fisonomía y calibre. Desde la organización general de un locút, como ofensiva de fondo de la táctica criminal reaccionaria contra el régimen, hasta la absolución de los delincuentes fascistas y las condenas contra los trabajadores honrados, ambas actitudes expresivas del espíritu reaccionario, fascista, monárquico y antipopular.

Pero la ofensiva de la reacción existe como una realidad. Desde sus atalayas económicas, desde sus fortalezas particulares, incrustada en la propia entraña del Estado que hay que democratizar a toda costa, la reacción dispara sus baterías contra el Frente Popular. Naturalmente, lo disimula muy bien. Expone argumentos. Maneja Códigos. Exhibe balances. Todo muy bien para las complicadas mentalidades de los legalistas cien por cien. Pero en el fondo no se trata más que de provocar situaciones difíciles, excitar la justa irritabilidad de las masas trabajadoras y enfrentar al pueblo con el Gobierno republicano rompiendo el equilibrio ideológico que sostiene al Frente Popular. Este es el quid más saliente de la criminal provocación. Y lo es más que por la obra revolucionaria democrática que el Gobierno haya de desarrollar practicando el pacto electoral, por las amplias perspectivas populares que los Bloques antifascistas abren para el desenvolvimiento ulterior de una política del pueblo contra la guerra y el fascismo. Asistimos a un renacimiento de las fuerzas vitales del pueblo contra sus explotadores naturales y tradicionales. No solo en España, sino recientemente en Francia y en otros países, se coordinan todas las potencias sanas del pueblo para batir a los enemigos del progreso y la cultura de las masas. Paralelamente a este renacimiento se va desencadenando una ola de terror de las negras fuerzas reaccionarias que se dan cuenta de la magnitud histórica del movimiento popular. Los Frentes Populares son la expresión política de estas aspiraciones de las multitudes dispuestas a imprimir a los pueblos el rumbo de sus necesidades que son las necesidades de la colectividad dentro de las naciones laboriosas y en el plano de la armonía internacional.

En resumen, dialécticamente la reacción, los capitalistas, los curas, los terratenientes, los fabricantes de armamentos, el militarismo feudal, todo el conglomerado que forma enfermizamente el complejo de inferioridad social frente a la sana aspiración popular de vivir una vida de justicia y de paz, ha visto que los Frentes Populares encarnan el sentir progresivo de las muchedumbres y son, bien articulados, una fuerza combativa invencible. De ahí su odio al Frente Popular, enemigo de la guerra y el fascismo.

Y es por esto que el gobierno de izquierdas, republicano, apoyándose en los Frentes Populares, debe salir al paso de las provocaciones de la reacción golpeándola con toda la energía que una política de bienestar, de cultura y de paz exija. Sin contemplaciones ni legalismos. La voluntad popular primero como base de una democracia que solo puede sostenerse en el pueblo.

Trabajadores de la Enseñanza

Si el trabajador manual se organiza y por estar organizado puede triunfar; nosotros que sentimos como nuestros los problemas de ellos, y que además tenemos los nuestros que son del pueblo porque afectan a los hijos del pueblo, no podemos en ningún momento, y menos en los actuales, dejar de ponernos al unísono con la actualidad y con nuestros sentimientos.

Abandonemos viejos prejuicios, démonos clara cuenta de que somos unos trabajadores más, no nos asusten los principios de la U. G. T. como a seres inconscientes; ¿es que no somos unos explotados más? ¿Es que alguno de nosotros puede presumir de capitalista? No olvidemos que la totalidad de nosotros, los trabajadores de la enseñanza, como todos los empleados, no podemos ni aún retener en nuestro poder unos días siquiera mezquinas pagas. ¿Qué nos podría importar, incluso, un régimen en el que hubiera que pagar y cobrar en bonos o vales que hacerlo como lo hacemos hoy; el día 1.º cobrar y el día 2.º pagar al carnicero, al sastre, al zapatero, al tendero, etc., etc., y el día 3.º volver a hacer cuentas en el debe hasta que llegue el nuevo día 1.º?

Unámonos, fundámonos con los trabajadores de todas clases—nuestra Nación está estatuida en un Régimen de trabajadores—acójámonos a la bandera y disciplina de la Unión General de Trabajadores, prestemos a esos trabajadores del músculo nuestra cultura, y ellos nos prestarán con

su disciplina y su talento natural, la fuerza necesaria, para todos unidos llegar a conquistar para los trabajadores de todas clases, el lugar de preeminencia y bienestar necesarios para que nuestro país y el mundo entero sean lo que deben ser: un país y un mundo donde impere la paz y la justicia, dando a los hombres lo preciso para una vida digna: pan y trabajo.

Todos los Profesores, todos los Maestros, todos los trabajadores de la enseñanza, en activo, interinos, si queréis defender vuestros derechos, ingresad en la F. E. T. E., en ella conseguiréis con la ayuda mutua vuestra reivindicación de clase.

JULIÁN FREIJO

Juventudes Socialistas y Comunistas Unificadas

Camaradas de las Juventudes Socialistas Unificadas.

El domingo 24, a las 10 y media de la mañana en la Casa del Pueblo se celebrará una Asamblea en la que se tratarán de los siguientes puntos:

- 1.º Elección de vocales para reforzar la junta (delegados de Deportes, Teatros, etc.)
 - 2.º Asunto de interés.
 - 3.º Ruegos y preguntas.
 - 4.º Informes varios.
- Es necesario presentar el carnet de la juventud o justificar ser asociado para poder pasar.

LA DIRECTIVA

RAPIDA

¡Pobre Europa!

Mientras en España el Frente Popular eleva a su principal intérprete a la más alta magistratura de la Nación, en Europa han ocurrido hechos lo bastante importantes para que no pasen desapercibidos para nosotros por las graves consecuencias que ellos pueden acarrear. La incorporación de Abisinia a Italia por la dictadura mussolinista; la resurrección del Imperio Romano y la violenta, aunque prevista, retirada de Italia de la Sociedad de Naciones, han asestado un rudo golpe al derecho internacional. Golpe de muerte si prevalece todo esto, pues volveríamos a los tiempos en que la razón la daba la fuerza. Y lo verdaderamente lamentable, es que el organismo encargado de hacer valer el derecho, solo tiene condenaciones verbales y un tanto tímidas contra los violadores de tratados que fueron libremente firmados por los pueblos que de una manera tan alevosa hoy los transgreden. La S. de N., sin fuerza material para imponer su criterio, por un lado, y por otro los intereses encontrados de sus miembros, agoniza bajo el gesto cómico-dramático de unos Napoleones de salón. ¿Qué salida queda a éste, hoy ruinoso, organismo internacional? O se disuelve—¡pobre Europa!—o hace solemne declaración de defender su derecho por todos los medios a su alcance, incluso con las armas. Y como esto supondría la guerra, que sería tanto como la destrucción de la civilización occidental, no lo hará, con lo cual se dará por válido y bueno el gesto bélico del fascista endiosado. Pero es más; con ello se cierra una perpetua amenaza de guerra en Europa, y una vida incierta sobre los pequeños estados.

¡Los cuatro jinetes del Apocalipsis van a hacer de nuevo su aparición en Europa! ¡Los cuervos van a tener carnaza donde hincar su córneo pico! ¡El aire nos traerá el olor de la pólvora que socarrará los cuerpos! ¡Y éstos, heridos, se desharán en contorsiones ridículas, por el dolor de la muerte; los gases tóxicos envenenarán la atmósfera! El terror se extenderá por todo el ámbito del mundo, y Europa morirá víctima de su propio error, por no haber aplastado el fascismo en sus momentos embrionarios.

¡Laval! ¡Laval! ¡Tu nombre será maldito por la Historia!

BALSOM

La huelga de la "Pizarrita"

Continúa sin resolverse el conflicto

La magnífica solidaridad del proletariado alcarreño

El movimiento huelguístico planteado por los obreros de la fábrica «Pizarrita» pidiendo aumento de salarios y mejoras en las condiciones de trabajo continúa sin soluciones satisfactorias. El espíritu de lucha de los huelguistas y la perfecta organización del movimiento se mantiene como el primer día. Una Comisión se trasladó ayer al Ministerio de Trabajo para que el ministro dicte un laudo.

Por su parte el proletariado de Guadalajara ha dado un magnífico ejemplo de solidaridad. Los Sindicatos responden al acuerdo de las Directivas de la Federación Obrera subsidiando a los trabajadores huelguistas.

El Socorro Rojo Internacional también ha acudido en auxilio de los huelguistas y el pasado miércoles celebró dos sesiones cinematográficas cuyo beneficio integro ha pasado al fondo pro-huelga. Se proyectó la película «Carbón», el documental «Los Soviets deportivos» y un reportaje del mitin monstruo del S. R. I. en Madrid.

Este número ha sido visado por la censura

Resumen de ingresos y gastos habidos en la función cinematográfica del día 20 en el Teatro Casino organizada por el Socorro Rojo a beneficio de los huelguistas de la fábrica «Pizarrita»

	Pesetas
Importan los ingresos.....	1.075'80
Idem los gastos.....	416'85
Quedan.....	658'95
Donativos de varios simpatizantes.....	42'55
Donativo de los camaradas que prestaron sus servicios en el Teatro.....	18'70

Haber líquido..... 720'20
Las 18'70 que figuran como donativo, corresponden a los camaradas siguientes: Julio Nolasco, 1'80 pesetas; Emiliano Muñoz, 2'25 id; Candido Nieto, 2'00 id; Telesforo Moya, 1'40 id; Francisco Escamilla, 3'50; Bruno Alcón, 1'50; Plácido de Luz, 1'25; Justo Centenera, 3; y Luis Munilla 2 id.
Las cuentas están a disposición de quienes quieran revisarlas.
El comité del S. R. I.

Relación de Agrupaciones Municipales de Izquierda Republicana recientemente constituidas en la provincia

Loranca de Tajuña, Horche, Centenera, Huérmeces del Cerro, Zorzejas, Alcocer, Valfermoso del Tajuña y Drieves.

Asamblea del Radio Comunista

El próximo lunes, a las 7,30, continuará en la Casa del Pueblo la Asamblea del Radio Comunista informando un camarada responsable.—EL COMITÉ.

El órgano cero cero y bibliografía de que las fachadas hayan sido adornadas con consignas de Solidaridad con los huelguistas de «Pizarrita».

Lo que causa risa en el ofensivo órgano de las iglesias es su desfachatez. Se cae ya de viejo babando consignas monárquicas y se escandaliza por que se escribe en las fachadas.

Y es que la censura eclesiástica le ha atrofiado el sentido crítico y le molesta todo lo que sea escribir.

Clausura de Colegios de asociaciones religiosas

MITIN EN PASTRANA...

Sin incidencia alguna fueron clausurados, por el Inspector señor Chacón, los Colegios sostenidos por Congregaciones religiosas en Sigüenza y en Espinosa de Henares.

Con el mismo propósito se personó en Pastrana la señora Inspectora Doña Tomasa Piosa.

En el Colegio las Religiosas trataron de disuadir a la señora Piosa de la clausura del Colegio, intento que vieron también frustrado los más linajados varones de aquella Villa, que perteneció a la Orden de Calatrava, que fué vendida por el emperador Carlos V. a la princesa de Eboli, a cuya familia se le otorgó el título de duquesa de Pastrana, y que viene conservando el espíritu rancio y feudal de aquellos remotos tiempos.

Al salir dicha inspectora del colegio, después de dar las órdenes de clausura, se enfrentó con ella, que iba acompañada del Alcalde y de la Directora de aquel Grupo escolar, las mujeres del pueblo. Todo estaba previsto, aunque faltó el detalle en que las ilustres damas salieran del Convento, en donde estaban, y acompañaran a esas pobres mujeres como les habían ofrecido.

Y como la Inspección expuso cortés y razonadamente a las manifestantes que podía acceder a que siguieran dándose clases en el Colegio, la siguieron dando gritos de mueras y lanzando la especie de que a ella y a la referida Directora, se las cogiera del pelo y se las arrastrara, hechos que no llegaron afortunadamente a realizarse porque el Alcalde hizo que entraran en un portal, cerró la puerta e hizo frente a la manifestación mientras que acudió la Guardia civil y despejó las calles, teniendo necesidad de protegerlas hasta que salieron del pueblo.

Es altamente vergonzoso el estado de la caverna en Pastrana. Todos cuantos viven espléndidamente con el dinero que debieron cobrar los obreros como remuneración de sus trabajos, pagados con jornales de hambre, son elementos por demás peligrosos: para conservar esos privilegios, lanzan a las pobres gentes, famélicas e ignorantes, contra la República y esconden habilidosamente el cuerpo.

Tratan esos buenos ciudadanos de que se reanuden las clases en ese Convento disfrazando carnavalescamente a las monjas, para así continuar la labor demoleadora contra la República. El Convento es el centro de reunión de esas distinguidas señoras de la localidad y de sus caballeros. A ese Colegio asisten sus hijas uniformadas y con guantes, a clases independientes, a la de las pobres. Se fomenta la vanidad de las niñas ricas y su desprecio a las niñas pobres; y se inspiran en éstas, sentimientos de abnegación, de sacrificio y de subordinación a las clases pudientes y se les promete, como premio a esa vergonzosa resignación, los bienes de la gloria. Quieren perpetuar esa beatífica subordinación de las clases humildes a esa otra clase, que con el sudor de ellas se hicieron poderosas.

Hay que impedir tamaña infamia: y para ello, si es cierto que el edificio del Convento y su huerta pertenecen a la Compañía de Jesús y que lo cedieron los jesuitas a esas monjas, hasta retribuyéndolas para organizar ese Colegio, hay necesidad imperiosa de que el Estado se incaute del edificio para instalar en él las dos Escuelas Nacionales Graduadas de la localidad que están mal instaladas: hay que lanzar de Pastrana a esas religiosas por la labor perturbadora que vienen realizando; y hay que imponer a aquella caverna fuertes sanciones por la actuación que vienen realizando para boicotear a la República.

Temas locales

El Ayuntamiento y el paro obrero

Tan pronto como el Ayuntamiento se decide remediar el paro obrero de sus vecinos en la modesta medida que su situación económica lo permite, el número de desocupados aumenta en proporción insospechada.

Este fenómeno, que no es de ahora sino de siempre que se emprenden obras municipales, lo produce—y se confirma con las altas habidas en el padrón de vecinos y en las sociedades obreras—la afluencia de trabajadores de otros pueblos, en especial de los próximos, y la inclusión en la lista de parados de trabajadores no habituales.

Así resulta que los buenos propósitos del Concejo para remediar el paro sean casi ineficaces ya que, teniendo un límite sus posibilidades financieras, sus esfuerzos, sus grandes esfuerzos—justo es reconocerlo—se estrellan ante el continuo aumento de desocupados.

Doloroso y vergonzoso es—cosas del régimen capitalista que se hunde—que se limite el derecho al trabajo, que es, como si dijéramos, a la vida. Pero como viene obligado cada municipio a actuar con decisión para

aminorar el paro, y siguiendo el ejemplo de otras poblaciones, el Ayuntamiento, ante la imposibilidad de atender todas las demandas de trabajo, debe regular quiénes pueden ocuparse en las obras que ejecute directamente con el exclusivo fin de auxiliar a los parados, entre otras razones, para hacer eficaz la ayuda a éstos, que ahora ven pasar semanas y semanas sin que les corresponda trabajar, y porque es justo que los sacrificios que a la población se impongan lo sean en beneficio de los de la misma más necesitados.

Fácil sería conseguir esto estableciendo que sólo podrán aspirar a ser incluidos en la lista o relación para ocuparse en las obras municipales, lista independiente de la de la Oficina de Colocación, quienes, llevando una semana en paro forzoso, sean trabajadores habituales y reúnan la condición de ser naturales de Guadalajara o llevaren el día 31 de Diciembre de 1935 seis meses o más de residencia continua.

Una vez admitidos se les clasificaría en dos grupos:

- 1.º Cabezas de familia, incluyendo entre éstos a cada uno de los hijos mayores de viudas o huérfanos de padre y madre que sostengan hermanos; y
 - 2.º Todos los restantes.
- Del grupo primero se ocuparán

semanalmente doble número que del segundo.

La comprobación de los datos facilitados por los parados y la clasificación en el grupo respectivo correrá a cargo de una comisión compuesta de un Concejal, un obrero designado libremente por la Federación de Sociedades obreras y un empleado municipal, que actuará de secretario. El padrón de vecinos, las fichas existentes en la Oficina de Información y Colocación y, en caso, los antecedentes que se solicitaran del último o últimos patronos a cuyas órdenes hubiere trabajado, serán elementos suficientes de juicio para resolver en justicia. Contra las decisiones de esta Comisión cabría recurso único ante el Ayuntamiento.

No cabe duda que de esta forma sería más equitativa, en lo posible, la distribución del trabajo y se evitaría que, con perjuicio evidente para los trabajadores de la ciudad así como para el desarrollo mismo de las obras, se ocuparan en los tajos municipales los que han vivido implorando la caridad pública, o los sostenidos por sus familias, o los forasteros que, comiendo en la cocina económica, vuelven a sus respectivos pueblos a dormir y, al finalizar la semana, con el salario.

VICTOR TORREJÓN

PERDIDA

Unas gafas, en funda, con cremallera y una pluma estilográfica en su interior.

Se gratificará a quien lo entregue en Bardales, 3. Sr. Viyuela.

Grandioso acto de Sacedón

El pasado domingo se celebró en Sacedón una gran concentración de obreros y campesinos. Por la mañana se celebró una manifestación desfilando las milicias uniformadas. No obstante lo desahucio del día asistieron comisiones de gran número de pueblos entre ellos, Chillaron, Mantiel, Pareja, Casasana, Córcoles, Alcocer, Millana, Alcuja, Cañaveruelas, Buenafía, Sayatón, Auñón y Almonacid.

Por la tarde ante más de 1.500 asistentes se celebró el mitin hablando Francisco Temprado, por la organización local; Ángel Merino, por las Juventudes Unificadas; Alejandro García, por el Partido Comunista y Francisco Orueta, Secretario de la Federación Nacional del Transporte. Presidió Fernando Corral que inició el acto con un breve discurso. Todos los oradores abogaron por la unificación orgánica del proletariado y la constitución urgente de las Alianzas obreras y campesinas.

Francés - Inglés

POR CORRESPONDENCIA

Sr. RIPOLL

Profesor Diplomado

Avenida Pablo Iglesias, 51 - Madrid

Diputación Provincial

Sesión del día 8

Preside el Sr. Riaza, y asisten los señores Bargalló, Clemente, Prieto y De la Muela, adoptándose entre otros los siguientes acuerdos:

Se acordó la jubilación del Celador de la Casa de Misericordia don José Alberto Contreras y se nombró para sustituirle, a D. Ramón Caballero Cuadrado, con el haber anual de 3.000 pesetas.

Que cese don Pedro Cuadrado Frias en el cargo de Maestro Sastre interino de la Casa de Misericordia y se nombra con igual carácter a Don Alejo Casado Cuadrado, con el haber anual de 2.500 pesetas.

Nombrar chofer para las Camionetas de la Sección de Vías y Obras, a don Ángel García Marcos.

Nombrar encargada de la Casa de Misericordia a Doña Carmen García; Modista Costurera, a Calixta Romo; Cocinera, a Juana Riofrio; Celadora 1.ª a Matilde Vidal y Celadora 2.ª a la Viuda del Cartero del

Moratilla, con derecho al internado, debiendo entenderse estos servicios como contratados y sin que puedan alegar las interesadas derecho alguno para pertenecer a la plantilla de funcionarios de la Corporación.

Quedar enterada de las instancias suscritas por los contribuyentes de territorial e industrial de los pueblos de Villanueva de Argecilla, Villacorza, Pozanco, Garbajosa, Cincovillas, Villaseca de Henares, Las Casas de San Galindo, Cercadillo, Gujosa, Barbatona, Castejón de Henares, Pelegrina, Palazuelos, Siens, Bojarrabal, Pinilla de Jadraque y Medranda, pidiendo se deje sin efecto el recargo de la décima para solucionar el paro obrero.

Vista la propuesta formulada por el Presidente de la Corporación, la Comisión gestora acuerda nombrar para que integren la Junta administrativa del recargo de la décima, a los Sres. D. Miguel Bargalló y D. Faustino Clemente Alda, en calidad de Concejales; a D. Crispín Ortega, a D. Gervasio Gamo en calidad de contribuyentes y a D. Baldomero Alcalde Caro y D. Alfonso Martín Llerena, en calidad de obreros y que se dé traslado de estas designaciones a la Delegación provincial del Trabajo.

Sesión del día 15.

Preside el señor Riaza, y asisten los señores Bargalló, Clemente, De la Muela y Prieto, adoptándose entre otros los siguientes acuerdos.

Aprobar las certificaciones de obras ejecutadas en los caminos vecinales de Villar del Sanz, Iriepal, a Centenera, Humanes a Fuencemillan. Ablanque a la carretera de Mazarrete, Anquela del Pedregal a Pradosredondos, Alustante por Alcorches a Traid y de Mecholes a Rueda importantes 19.272'25 pesetas; 10.060'29; 47.154'13; 81.755'63; 14.191'51; 71.367'75 y 18.904'16 pesetas respectivamente.

Ordenar al señor Ingeniero de la Corporación, se persone en el pueblo de Marchamalo para que formule el correspondiente proyecto y pre supuesto para la construcción de un colector.

Id. id. al señor arquitecto se traslade a Algar de Mesa para que inspeccione las obras de construcción de escuelas.

Id. id. al mismo señor para que ejecute las obras del pueblo de Alustante de cinco casas habitaciones para los Maestros, caso de conseguir la subvención de 25.000 pesetas que tiene solicitada del Estado.

Dejar sobre la mesa la petición que hace el Ayuntamiento de Pozo de Guadalajara, pidiendo una subvención de 500 pesetas para la terminación de las obras de una Estación telefónica que está construyendo.

Conceder un plazo de ocho días a don Ernesto Sebastián, para que ingrese en esta Corporación la cantidad de 24.616 pesetas 61 céntimos, por maderas y leñas de la Dehesa de Solanillos.

Conceder a la Unión Ciclista Alcarreña un donativo de 100 pesetas para el homenaje en honor de Juan Ramos, Campeón de España.

Conceder a D. José Vazquez Martínez y D. José Pascual Galán, un plazo de ocho días para que ingresen en Arcas provinciales la cantidad de 12.192 pesetas cinco céntimos, de aprovechamientos de leñas y maderas del Monte «Dehesa de Solanillos», durante los años forestales de 1933-34-35 y 35-36.

¡ATENCIÓN!

LA TROPICAL

Calle Mayor n.º 18
Teléfono 201 R.

BAR RESTAURANT - Cubierto con tres platos comprendido, pan, vino y postres, 3'50 pesetas.

¿Queréis comer bien y economizar dinero?

id a LA TROPICAL

¿Queréis beber buena cerveza, buenas bebidas y abundantes aperitivos?

id a LA TROPICAL

Esta casa es concesionaria de la cerveza LA CRUZ BLANCA para la provincia, donde puede hacer sus pedidos. La industria cervecera más importante, con nueve fábricas en España, dos fábricas en Santander dos en Valladolid, una en Vigo, una en León, una en Salamanca, una en Madrid y una en Cádiz.

Cerveza MAHOU

LA PRIMERA MARCA

Venta en los mejores establecimientos

AGENCIA PARA GUADALAJARA

Jáudenés 21 - Teléfono 195

Quedan vacantes algunos pueblos de la provincia en los que concederíamos exclusiva de venta

«Pero a medida que buscamos de manera más precisa las condiciones de un ejército verdaderamente popular se nos plantea una cuestión más apremiante. ¿Está dispuesto el pueblo obrero y campesino a asegurar el funcionamiento del ejército? Todos los mecanismos serán inútiles si no están animados por la energía, por la pasión del mismo proletariado.

Todos los sistemas de reclutamiento de cuadros, por democráticos o populares que nos los imaginemos, serán ineficaces si el pueblo obrero y campesino se desinteresa de esta gran obra. Si no se preocupa de someter el mando a su influencia y no podrá hacerlo más que interviniendo apasionadamente en el funcionamiento de la organización militar.—Jean Jaurés.

Casa Chirouce

Bicicletas todas marcas
Ventas a plazos desde
4'50 semanales

De Sigüenza

¿Hay Concejo Municipal?

No es que nos interese si hay o no Concejo Municipal a los republicanos y socialistas de esta Ciudad, lo que nos interesa, es que en nuestros domicilios no entren esos animalitos roedores llamados ratas, como entrarán si las alcantarillas siguen al descubierto.

No sabemos a quien quejarnos, por cuanto nadie nos escucha; sin embargo, estamos obligados a hacerlo, a fin de que se entere la primera Autoridad de la provincia.

Hubo de triunfar el Frente Popular, para que los que vivimos en los barrios altos, nos infectásemos de ratas; para que las calles estén intrasitables; para ver los recipientes de los retretes en plena calle; para que la tubería de la nueva traída de aguas vaya a la rasante del empedrado; para que la misma, no termine nunca y para que a los que dan mueras a la República, se los elogíe por dichos gritos.

Señor Gobernador: sería muy conveniente su traslado a esta Ciudad, y mucho más, sobre los números 80 al 98 de la Travesaía baja, a fin de percibir los olores aromáticos de la alcantarilla descubierta desde hace más de tres meses.—El Corresponsal.

Rectificación a las notas anteriores

Donde decía—entre otros valientes—deba decir: «salientes.»

Donde decía—Francisco Orueta, Secretario General de la Federación de Trabajadores de la Enseñanza—debe decir: Secretario General de la Federación de Transportes y Ramón Ramírez Ángel de la Federación de Trabajadores de la Enseñanza.

Habiendo omitido también en el mitin del 1.º de Mayo, como se acordó remitir dos telegramas; uno, por la libertad de Prestes y otro por la de Talhemann a las Embajadas respectivas.

N. G. Alvaro

Médico

Matriz, embarazo, Cirugía general
Consultas de 2 a 4
Mayor, 29 pral.-izqda.—Guadalajara

Para permanentes SOLRIZ

Permanentes 10 y 15 pesetas. Especialidad en el Salón de Peluquería de Señoras y Caballeros.

Salón Peluquería Modelo

Permanentes Ideal, desde 6 pesetas. Servicio inmejorable para Caballeros, o'40

Peluquería LETON
Miguel Fluiters, 14. Pral.

Carrocerías PLAZA

Las mejor construidas

Las más económicas

Talleres: Travesía de Madrid 6

Un terrateniente "Filántropo"

Don Juan José Briones, propietario del término de QUERENCIA (Guadalajara), cuyas tierras las llevan renteros del referido pueblo y de La Riba de Santuste, de Tobes y de Siens, que ofreció o puso a disposición del Instituto de Reforma Agraria por el año 1932 las citadas tierras, sin duda antes de que la Ley se le aplicara, o con vistas, como su paisano «El Conde» a las elecciones, se sintió rumboso y caritativo.

Pues, bien, como luego vino el bñio negro, al cual pertenece, ha pensado que antes de que el Instituto de Reforma Agraria ACEPTE su ofrecimiento, él venderlas; y un buen día se presentó en el citado pueblo de Querencia atomizando a los renteros de que si no le compraban las tierras las vendería a un señor que se las había pedido. Los renteros que llevan estas tierras por sus ascendientes, desde hace más de sesenta años, antes que perderlas aceptaron el contrato que les presentó el altruista Sr. Briones, de comprarlas en 80.000 pesetas pagando el día 29 de Febrero (día en se hizo el contrato) 24.000, y en 14 de Marzo 16.000 pesetas (que ya tienen abonadas) y el resto o sea las otras 40.000 pesetas antes del día 20 de Mayo, so pena de perder todo lo que tienen abonado.

Ha venido una comisión a verle a fin de que se les conceda un plazo mayor, o abonar ahora la mitad y la otra mitad en otros plazos; y el «bondadoso» Sr. Briones les ha dicho que si no lo tienen que lo busquen a fin de proporcionar a la «usura» compañera de los «Altruistas» unos pingües beneficios, ya que por esas tierras suelen prestar al sesenta y ochenta por ciento.

Estos renteros que son unos pobres campesinos, que a pesar de levantarse a la salida del sol y trabajar todo el día no pueden entre todos reunir la cantidad que el Sr. Briones «solo, ha logrado ganar con el sudor de su frente», y considerando que el contrato que les hizo firmar lo consideraran un tanto leonino, suplican a quien corresponda, les sea concedido el plazo que solicitan, antes de perder las otras 40.000 pesetas que ya tienen entregadas y que constan como arras y señal de la venta.

Gracias anticipadas y me ofrezco de V., Y. Sanz.

FARMACIA, DROGUERÍA
Y PERFUMERÍA

DE
Diego B. rtolomé

III

MIGUEL FLUITERS, 11
GUADALAJARA

DEPORTE

Ciclismo

La U. C. A. que tiene muchas ganas de dar a la afición un sabor extraordinario de lo que esta sociedad quiere hacer deportivamente con todo lo que sea deporte, y entre todos los deportes, claro está, el favorito será el ciclismo porque en la actualidad cuenta esta sociedad con elementos muy valerosos como Urrea, Jabardo, Ruiz, López y Cañaberas, estos muchachos son unos excelentes deportistas, porque así no lo demuestran. Urrea, es un excelente corredor de fondo, Jabardo, es la bala roja de los 100 Km. Ruiz es un excelente corredor y batallador, López, el mejor esprinter de local y no tiene que envidiar nada a ningún madrileño sobre esto; pero algo flojo aún por su juventud.

La U. C. A. examinando esto, tiene en proyecto que los mejores corredores de ésta tomen parte en la Vuelta a Madrid, que comprende 3 etapas, a esta carrera están clasificados los siguientes corredores: Urrea, Ruiz, Jabardo, Calvo, que vuelve con ganas de dar guerra, Cañaberas y Nuño; López no le incluímos porque como hemos dicho antes no está hecho para carreras de fondo; de ir este equipo, Calvo sería el capitán, por ser el mas viejo y estar más experto.

También esta sociedad tiene un magnífico día deportivo preparado para el día 7 de Junio, a beneficio de Juan Ramos; este día será el más grande para la afición al deporte y a la cultura física.

Porque para ello esta sociedad dará el día más completo (jamás conocido en la historia del deporte alcarreño) con un magnífico partido de foot-ball entre la Ferroviaria Madri-

leña y la Obrera reforzada, carreras de atletismo en la que figuran: Ramos, Sánchez y Arroyo como elementos mas destacados locales; Olmo, campeón rectamente de 1.500 metros español y otras carreras de ciclismo de varias formas. 1.ª Por relevos de 10. 2.ª Por equipos de dos corredores y 3.ª Los vencedores de las 1.ª y 2.ª se disputarán una prima a 20 vueltas al campo y una copa donada por esta sociedad, a continuación habrá lo más sensacional y Boxeo; de esto ya daremos a conocer cuales han de ser los contrincantes de Palero y Pajas.

Al principio del festival habrá un desfile de todos los deportistas que toman parte en tan grandioso festival. Esta sociedad hace saber que a dicho festival están invitadas todas las autoridades de esta capital.

Dada la importancia que tiene este día hace un llamamiento a todos los deportistas a que no falten a tan grandioso festival deportivo que será lo más grande que hemos visto. No faltar nadie, aficionados y no aficionados.

NOTA.—La U. C. A. pone en conocimiento de todos sus socios que el día 31 del actual tiene organizada una excursión a Madrid con el fin de presenciar la carrera de la Vuelta a España, dicha excursión estará dirigida por Iglesias que hace saber que dicha excursión se hará la salida de Guadalajara a las 5 y media de la mañana, de su domicilio social; en la que deberán estar todos los excursionistas; se llevará un hermoso cartel saludando a la afición.

Para más detalles dirijanse de 9 a 11 de la noche al local de la U.C.A.

P. IGLESIAS.

Casa Chirouce

Bicicleta Especial C. H.
Super B. H.

Casa Chirouce

La más surtida en accesorios
Reparaciones
Calle Madrid n.º 7.-Guadalajara

Grandiosa colección de CORTES DE TRAJES

Ultimas creaciones de la moda en

Casa Palomares

Sastrería moderna, confecciones para caballeros y niños, precios sin competencia

Casa Palomares

Miguel Fluiters, 22
Teléf. 42 X - Guadalajara

Desde Hinojosa

Enseñanza gratuita...

Los padres de los chicos de este pueblo han recibido una nota del maestro pidiéndoles cantidades para material escolar.

Y yo pregunto: ¿Se puede y se debe en la Republica hacer que los padres de niños pobres tengan que pagar el material de Enseñanza? A mi juicio, esto no cabe en un régimen popular.—P. CAMPOS.

La Solera

VINOS Y COMIDAS
DE

Antonio Gómez Polo

B. Chavarrí, 10 GUADALAJARA

Se cogen puntos en medias de seda y algodón, en camisetas y en todas cuantas prendas de esta clase de tejidos sea necesario.

Avisos

Tomasa Cuevas
Calle de San Esteban; núm. 3

Carrocerías PLAZA

Las mejor construidas
Las más económicas
Talleres: Travesía de Madrid 6
Teléfono 303.—Guadalajara

De Pradosredondos

Un caso curioso, pero que lleva en el fondo la osadía y la mala intención, es el de que unos cuantos individuos que se afanan en poner un santo en unos de los caminos de este pueblo. Estos católicos, apostólicos, romanos, se han olvidado de su catolicismo de su apostolicismo y se han quedado solamente con el romanticismo, que no tiene nada de católico ni de apostólico, lleva en el fondo ese nuevo romanticismo que pulula a escondidas, que es el fascismo.

Pues bien. Como fascistas, que se guarden de incitar, y como católicos, que se guarden los santos en sus conciencias, si es que en sus conciencias se quieren estar los santos; pero que no los pongan de espantajo en los caminos, porque los caminos son de todos, y todos no tienen necesidad de santos, porque no se sienten tentados por el demonio.—D. S.

MATERIALES DE CONSTRUCCION

Crispín Ortega

SUCESOR DE PACIOS

Yeso blanco clase especial para blanqueo, estuco y modelador; yeso tosco de Vallecas, cales cementos, rasilla, baldosín, azulejos, etc.

Esta casa trabaja todos los materiales de primera, como lo prueba el gran consumo que tiene. Los pedidos, de 3 pesetas en adelante, se sirven a domicilio dentro de la capital. Los materiales suministrados se cobran semanalmente, pues la buena administración de esta Casa así lo exige.

Teléfono. 88 R. GUADALAJARA Amparo, 81

Café-Restaurant

Las Columnas

Miguel Fluiters, 19
GUADALAJARA

El lugar más concurrido. - El servicio más esmerado. - La mejor cocina.

CUBIERTOS ECONÓMICOS • SERVICIO A LA CARTA

TRANSPORTES RAPIDOS
A PRECIOS ECONÓMICOS

Gregorio Delgado

Haga sus encargos a esta casa y encontrará economía en los precios y prontitud y garantía - en los servicios -

AVISOS:
PAREJA SERRADA, 3 - - - - - Guadalajara

Ricardo Razola

SASTRERIA DE MILITAR Y PAISANO

Altas novedades en artículos para caballeros.

Especialidad en uniformes para la Guardia Civil.

CALLE MAYOR, 26 GUADALAJARA

Un establecimiento bién surtido

Muebles en general. Comedores, dormitorios, despachos, cuartos de baño, etc. Ferretería, pinturas, batería de cocina, loza, cristal, persianas, juguetes, perfumería, bisutería, material eléctrico, artículos para regalo. ● Materiales de construcción, cementos Hispania, hierros, arados, aventadoras, trillos, gradas, avicultura :: y apicultura, colmenas movilizadas, cera estampada ::

Economato Alcarreño

BRIHUEGA :: TLF. 17

YA SABE USTED QUE ES EN EL BAR GAMO

Donde mejor se come; donde mejor se bebe y donde mejor se trata.

Miguel Fluiters, 24 (Santa Clara) GUADALAJARA

¿Dónde se compra barato?

JULIAN GALVEZ vende

puertas desde 16'00 Ptas.
ventanas desde 8'50 id.

PLAZA DE DAVALOS N.º 11

LECCIONES DE AUTO

Prácticas y Teóricas

Enseñanza completa a domicilio de conducción para caballeros y señoras con obtención de carnet garantizado. Clases diarias e individuales por profesor especializado. Precios módicos.

DIRIGIRSE A D. JULIAN BENITO Barrio Nuevo 7 Guadalajara

CARRILLERIAS PARA CAMIONES - LAS MEJORES Y MAS ECONOMICAS

Talleres: Plaza de la Antigua núm. 6 Ronda de San Antonio núm. 1

Vda. de Gregorio Sanz

Teléfono, 58 X GUADALAJARA

Funeraria de Gregorio Olmeda

(SUC. DE EUSEBIO MOLINA)

Grandes existencias de ataúdes, coronas, camas imperiales, colgaduras para enlutado de habitaciones y cera. Embalsamamientos, exhumaciones y traslado de cadáveres y restos.

Precios módicos. - Servicio permanente.

FUNERARIA Y CARPINTERIA.-Teléfono 128. Paseo Dr. Iparraguirre (antes de las Cruces)

Tejar de la Plaza de Toros

PARLO DE LUCAS

FÁBRICA DE RASILLA, LADRILLO HUECO, MACIZO, CERÁMICO Y TEJA CURVA

PRECIOS MODICOS - ELABORACION ESMERADA - SERVICIO RAPIDO

TELÉFONO, 90 GUADALAJARA

CASA GAMO

FÁBRICA DE JABONES

SON LOS MEJORES

PAREJA SERRADA, 14 (FÁBRICA)

Despacho: González Hierro, 5.-Guadalajara

Vda. de José Ortega Bermúdez

TALLER DE FONTANERIA Y SANEAMIENTO

Soldadura autógena. Cristalería. Termosifones. Biselado de lunas. Restauración de espejos. Cubiertas de plomo y zinc de todas clases.

PAREJA SERRADA, 5 (Barrio del Carmen)

PARA REPARACION DE AUTOMOVILES DE TODAS MARCAS DIRIJASE A LOS

Talleres que en el GARAGE MADRID tiene establecidos el acreditado industrial

Rafael Diges

Donde se trabaja con toda prontitud y economía

Puerta de Bejarque Garage Madrid GUADALAJARA

Comités de Frente Popular

Recientemente han sido formados en Aldéhueta, Huertahernando, El Pobo de Dueñas, Ciruelas y Cuevas-labradas.

PERIODICOS Y REVISTAS

LUIS MARTIN

LIBRERIA, PAPELERIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO

M. Fluiters, 27 GUADALAJARA

Del pueblo

No son las masas

Las masas, las fuerzas del marxismo, no se proponen obstaculizar la labor del Gobierno. No marcan con su actitud un panorama de abismo, lo que si quieren demostrar, es que tras el Gobierno, hay una fuerza, hay un pueblo dispuesto a todo. ¿Que porqué no lo hicieron cuando las derechas ocupaban los altos poderes? No se que demuestra la revolución de octubre. Para mí, no es más que la protesta armada, contra unos poderes que negaron al pueblo su derecho de defensa. De defensa propia, por eso tuvo necesidad de levantarse en armas. ¿Y ahora? Tendría gracia, que las fuerzas marxistas estuviesen de acuerdo, y se diesen por conformes, con unas modificaciones o reformas que no satisfacen, porque no llegan a cubrir las necesidades de esas masas que integran los partidos marxistas. Y aquel obrero en paro forzoso que como único sustento tiene sus brazos, aquel pequeño colono que con su esfuerzo no puede dar para a los suyos aquel pequeño industrial o comerciante, que la gran industria o comercio no le permite vivir; y por último, todos aquellos que se les niega su puesto en la sociedad (como pueden estar conformes con unas reformas, que apenas si se nota una acentuación en el hambre proletaria? ¿Y quién son estas fuerzas proletarias, sinó el marxismo? ¿Puede este cruzarse de brazos y esperar el santo advenimiento? Nadie concibe una revolución, si el Gobierno, altamente liberal, altamente democrático, cumple al pie de la letra su programa. ¿Pero cual a de ser éste, y sobre todo, cual ha de ser su tope? ¿No se está discutiendo ya, este posible tope, que no ha de ser el que todos deseen? ¿Pero no vivimos una democracia en donde el pueblo soberano tiene la máxima autoridad? Pues si un gran núcleo de ciudadanía, aspira a unos postulados, ¿no es razón y justicia atenderlos en la medida de su número?

¿Porqué el socialismo ha de ser el coco de todos los regímenes capitalistas? ¿A caso los partidos liberales, no tuvieron la gallardía de hacer causa común, con las fuerzas marxistas, para dar un triunfo sobre la reacción y el monarquismo? ¿Por qué ha de considerarse al socialismo, como algo que atenta hasta la psicología creada y creadora de riqueza? La verdadera riqueza, no la dá el estímulo de la propiedad, sino el estímulo de la producción. Aquel individuo que ara sus

Asamblea conferencia comarcal del P. C. Radio de Molina de Aragón

Se celebró esta Asamblea el día 17 de Mayo, con asistencia de camaradas y representaciones de casi todas las C. que componen este R. y de un control designado por el P. C., así como de numerosos simpatizantes.

Abrió la sesión el camarada Hombrados, quien propuso para la Presidencia de Honor a los Obreros y Campesinos Soviéticos y a los camaradas Thaelmann, Prestes, Rakosi y demás camaradas encarcelados y perseguidos. Para la Presidencia efectiva propuso a la camarada Isabel Sacristán. Todo ello fué aceptado por unanimidad.

El Informe Político fué leído por el camarada Piñar. Hicieron uso de la palabra para controlar, aclarar y criticar varios puntos dudosos los camaradas San Bernardino, Hombrados y Relañó. También intervino el camarada Socialista López Villareal.

El Informe sindical, fué leído por el camarada Piñar por ausencia de su redactor, camarada Pérez Funes. Fué ampliamente discutido interviniendo los camaradas citados arriba. Plantearon casos concretos los camaradas del Sindicato de Molina de Aragón, socialistas, a quienes se les explicó claramente la línea del P. C. en estos asuntos y se les dieron instrucciones amplias para el trabajo sindical.

El informe Campesino y el de organización fueron leídos por el camarada Hombrados y también discutidos y aclarados por los camaradas del Control. Intervinieron además camaradas campesinos y renteros de Castilnuevo, Valsalobre, Teros, etc., pidiendo soluciones para

Carrocerías PLAZA

Las mejor construidas Las más económicas

Talleres: Travesía de Madrid 6 Teléfono 333.-Guadalajara

tierras con esmero, se proporciona la satisfacción de un buen cultivo, con las miras de una abundante cosecha.

No hablemos de psicología, cuando no se puede comer pan. Aquí y en donde no es aquí en España, como en Alemania como en otro sitio cualquiera, la especie humana, es una, una especie. Solo el ambiente es capaz de cambiar al hombre.

Recuerdo algo de Pío Baroja en lo que dice: que el zapatero de su pueblo, se parecía en todo al que vió hacer zapatos en una calle de París; pero que en nada se parecía al capitalista, poseedor de una fábrica de calzados que vió llegar en automóvil a examinar sus negocios.

DONATO SANZ



Mañana domingo a las 5, 7 y 10'30 «El Guapo» por James Gagney.

Teatro Casino

Hoy sábado a las 7'15 y 10 y media «La hija del Penal» por Antonio Vico y Blanca Negri.

Mañana domingo el mismo programa en las 3 secciones.

GANGA

Coche Talbot, once caballos, conducción interior, cinco plazas, toda prueba.

Razón Pícastoste. - Pareja Serrada, 4.

Se encuentra en estas tierras el cardenal primado de las Españas repartiendo bendiciones y confirmando a troche y moche.

Confirmando que todavía pueden pulular sueltos ciertos pajarracos.

Asamblea conferencia comarcal del P. C. Radio de Molina de Aragón

Se celebró esta Asamblea el día 17 de Mayo, con asistencia de camaradas y representaciones de casi todas las C. que componen este R. y de un control designado por el P. C., así como de numerosos simpatizantes.

Abrió la sesión el camarada Hombrados, quien propuso para la Presidencia de Honor a los Obreros y Campesinos Soviéticos y a los camaradas Thaelmann, Prestes, Rakosi y demás camaradas encarcelados y perseguidos. Para la Presidencia efectiva propuso a la camarada Isabel Sacristán. Todo ello fué aceptado por unanimidad.

El Informe Político fué leído por el camarada Piñar. Hicieron uso de la palabra para controlar, aclarar y criticar varios puntos dudosos los camaradas San Bernardino, Hombrados y Relañó. También intervino el camarada Socialista López Villareal.

El Informe sindical, fué leído por el camarada Piñar por ausencia de su redactor, camarada Pérez Funes. Fué ampliamente discutido interviniendo los camaradas citados arriba. Plantearon casos concretos los camaradas del Sindicato de Molina de Aragón, socialistas, a quienes se les explicó claramente la línea del P. C. en estos asuntos y se les dieron instrucciones amplias para el trabajo sindical.

El informe Campesino y el de organización fueron leídos por el camarada Hombrados y también discutidos y aclarados por los camaradas del Control. Intervinieron además camaradas campesinos y renteros de Castilnuevo, Valsalobre, Teros, etc., pidiendo soluciones para

sus problemas. Fueron estos estudiados atentamente y se les demostró su solución y los posibles medios de mejorar su situación en estos momentos.

El camarada San Bernardino habló despues sobre las Juventudes, dando normas para organizarlas y ampliarlas, y haciendo ver la diferencia que existe entre ellas y los Partidos.

Por último, el camarada Relañó hizo el resumen en un claro y vibrante discurso, poniendo de relieve la necesidad de organizarse y capacitarse, ya que la liberación de los trabajadores, ha de ser su propia obra.

Las conclusiones adoptadas fueron: Activar la organización del P. y de las Juventudes. Organizar Sindicatos de Oficios Varios y de Renteros y fortalecer los existentes. Celebrar Asambleas de Activistas, en los pueblos céntricos. Crear y fortalecer las Alianzas Obreras y Campesinas y

También se trató de la constitución definitiva del Radio Comarcal, acordando proceder a su legalización y radicándolo, definitivamente, en Torremocha del Pinar, nombrando el Secretariado correspondiente.

El Secretario de la Asamblea

Rescate y adquisición de terrenos comunales

Una comisión del Ayuntamiento de Mandayona compuesta por el Alcalde y Secretario del mismo, comparó el día 13 del actual en el Congreso de los Diputados e informó ante la Comisión de Agricultura encargada de dictaminar el proyecto de Ley sobre rescate y readquisición de Bienes Comunales, en el sentido de que en el artículo 2.º del proyecto y al párrafo que dice: «Se presume, a los efectos de la procedencia del rescate, que existió despojo en los dos casos siguientes» se añada un tercer caso que diga:

«Se considerará que ha existido despojo, cuando en las Ventas de bienes llevadas a cabo por el Estado durante los años 1858, 59 y 60 por virtud de las leyes de 1.º de Mayo de 1858 y 1.º de Septiembre del 56, se justifique en forma indubitada que la finca o fincas objeto de la venta, se realizaron por una cábida al 50 por 100 de la que entonces tenían, considerando como no vendidas la totalidad de las parcelas ocultadas, que automáticamente pasarán en pleno dominio a ser propiedad del Ayuntamiento en que estas se hallen enclavadas, para así reintegrarse de los perjuicios que referidas ventas en tal forma realizadas les han irrogado.»

En igual forma y por la misma Comisión, se dejó presentado, en la Dirección General del Instituto de Reforma Agraria, el escrito que a continuación se inserta.

Excmo. Sr.

El que suscribe, Alcalde Presidente del Ayuntamiento de Mandayona partido de Sigüenza en la provincia de Guadalajara, a S. E. con todo respeto acude manifestando:

Que por disposición del Gobernador Civil de Guadalajara, fecha 7 de Febrero de 1860 inserta en el «Boletín Oficial» del día siguiente, y por virtud de las leyes de 1.º de Mayo de 1858 y 1.º de Septiembre del 56, se sacan a la venta en pública subasta varias fincas rústicas correspondientes a los Bienes de Propios, situados en diversos términos municipales de esta provincia, entre los que figura la finca señalada con el n.º 3761 del inventario general de esta clase de bienes, radiante en esta jurisdicción, consistente en un baldío denominado «Cerrillar de Mandayona» de haber, según el anuncio, 82 hectáreas de

(Continuará en el próximo número.)

¡Trabajadores!
Comprad el pan en la TALLONA OBRERA
Imp. Vda. de H. de Pinar

Un paso hacia adelante

Desde los tiempos más remotos, la unificación del proletariado, que viene avanzando de una manera paulatina, pero segura y eficaz, ha tenido siempre en jaque al capitalismo, que en lucha osada y tenaz, hoy día mayormente, se defiende a capa y espada.

Este contrato, digámoslo así, de solidaridad, forma hoy un bloque, en conjunción con la masa obrera y demás adictos, que resulta una fortaleza inexpugnable; un bloque que por naturaleza es la base del triunfo futuro «completo», es decir exclusivamente de nuestra doctrina; independiente de todo organismo no afín a la causa primordial.

Ahora bien; esto guarda cierta semejanza con la casa en estado de abandono que con el tiempo se desmorona lentamente, amenazando ruina si no se repara. Desde luego, no es que heche de ver peligros inminentes que amenacen el gran edificio de la Sociedad mancomunada, ni tampoco abrigue en mi mente dudas ni vagos temores, pero a las organizaciones, que son muchas veces el sostenimiento y pie firme, y las que más apoyo prestan a los Poderes, deben apoyarse con leyes especiales, que por sí solas, sean capaces de garantizar su eficacia en el cumplimiento de los fines y aspiraciones de sus asociados.

En las poblaciones de importancia, donde existe grandes núcleos de obreros, que en su mayoría están sindicados, resulta difícil, por no decir imposible, que el obrero que sea contrario a la ideología y táctica de las Sociedades sindicales, prevalezca y tenga vida trabajando en obras u otros trabajos análogos, debido ello, a la «imposición» por parte de los afiliados, dada su unión indestructible que dejan imponente, por medio de huelgas, por el número, u otros medios a la minoría obrera que se

manifiesta en constante oposición y reacia a los fines sindicales.

Conocido lo que antecede, fácil es comprender que en los pueblos pequeños no sucede así, y el aspecto cambia casi por completo; porque ni es tanta la unión y disciplina del obrero, ni los medios que se empleen resultan lo suficiente eficaces para mantener firme un acuerdo; ni tampoco imponer el respeto preciso para que obtenga preferencia inquebrantable antes y siempre que los que no están afiliados.

Con este propósito de prestar mi pequeño esfuerzo y el apoyo en pro del ideal, voy a exponer mi objetivo basado en la siguiente ley:

Que el Gobierno diera un Decreto en el que solamente se permita trabajar a los obreros que se hallen afiliados a una organización de carácter sindical. De esta manera es indudable que a los citados organismos se les da una fuerza legal tan grande, que los obreros, no hallándose asociados, no pueden trabajar. Así se conseguía hacerles entrar por el aro, como vulgarmente se dice, a estos individuos que viven ofuscados por un ideal retrógrado y falso; o que son, muchas de las veces, víctimas de un caciquismo desenfrenado.

Claro está que esto ataca de lleno a los que no son partidarios de nuestra doctrina, pero con todo siempre, siempre es preferible, porque como decía Sancho Panza: Mientras tengamos el mando y el palo... Este es un método seguro y eficaz para combatir al enemigo y paulatinamente se va subiendo la gran escala del avance social; toda vez que el sindicato aprende y adquiere disciplina, se ilumina y se le inculca conocimientos basados e inspirados en ideales de solidaridad humana. Que es lo que precisamente hace falta: la unión.

B. LAGUNA GOMEZ.
Checa, 15 mayo 1936

Es necesario cambiar los Ayuntamientos en esta Sierra

Una vez que en estos pueblos se han convencido y se están convenciendo que han sido víctimas de los caciques derechistas, es muy necesario cambiar los Ayuntamientos; en algunos pueblos de estos están dirigidos por los feudales pueblerinos, y es la causa que exista aún algo de infección caciquil en estos miserables habitantes.

Hay muchos pueblos que estos caciques no solamente les hacen ser esclavos de ellos, sino que como son los jefes de la administración los fondos se evaporan y los que contribuyen a fuerza de trabajar en esta tierra, que no produce ni para comer lo suficiente, hacen los pagos efectivos inmediatamente, porque estos caciques con su lavia falsaría, y validos de su ignorancia les convencen para que hagan efectivos dichos pagos sin exigirles cuentas.

Es muy lamentable que hombres tan trabajadores, como son estos, tengan que ir como corderos a la órden que el cacique manda, bien por ser éstos autoridades o mandar a éstos ellos, y que se beneficien de su trabajo, teniendo que pasar hambre los hijos que tienen, y no poder mandarlos a la escuela el tiempo suficiente, por tenerlos que mandar de pastores para que ganen la comida y ayudar a pagar lo que se disfrutan esos usureros; y no solamente esto sino que aún cuando necesitan dinero se lo prestan ellos, a un tanto por ciento muy elevado, después que el dinero es del trabajador; y que después de estar trabajando dos meses para hacer cien arrobas de carbón, que es de donde pueden obtener algún dinero y se lo van a vendera ellos, se lo desprecian pagándoselo al precio que quieren, y como lo necesitan no tienen más remedio que dárselo a como a ellos les pareciera.

Es muy necesario cambiar en estos pueblos todos los Ayuntamientos, procurar ayudar a estos hombres trabajadores lo que se pueda haber si hacemos desaparecer estos residuos de infección caciquil que aún existen en esta Sierra y que poco a poco desaparezca la ignorancia que es de la que se valen esos caciques; hacerles ver a todos estos nobles trabajadores que los que producen son ellos y por lo tanto son los llamados a beneficiarse de ese trabajo; y hay que procurar hacerles vías de comunicación que están completamente incomunicados estos pueblos tan miserables.

Una vez que se vaya haciendo una labor tan necesaria a estos hombres serán todos nuestros mejores compañeros por ser todos ellos muy nobles, y sentirían el ideal sano que por sus cualidades les corresponde.

V. DOMINGUEZ
Palancares, 12-5-1936

El clero rural enemigo de la República

Acabo de leer un artículo en el ABRIL del 9 del actual titulado «La República y el clero rural», en el que se dice... «es lo cierto, que el clero de nuestras aldeas se encuentra actualmente en una situación insostenible». Yo quiero hacer constar lo que mi pobre inteligencia pueda expresar; y digo, que no hay ningún cura por estos pueblos que vaya como vamos los campesinos, con los pantalones todos destrozados y unas malas albarcas porque no tenemos dos pesetas para comprar otras nuevas.

Además el autor de dicho artículo nos quiere hacer ver como los curas rurales están entre la gente humilde, siendo todo lo contrario, que están entre la gente poderosa, en los pueblos son los reyes, los amos, los seño-

res, los jefes y lo que ellos mandan, el pueblo rural obedece como un docil rebaño. Ellos, los que no dan utilidad a la nación, comen, beben, visten y gozan de la vida y habitan los mejores edificios y palacios, como ningún trabajador; encima que nosotros todo lo producimos; y continúa «...sería altamente significativo y digno el que los diputados del Frente Popular aumentasen unos céntimos más el haber del clero rural, que en definitiva es el que sufre y calla».

¿Y a los campesinos que estamos padeciendo hambre? ¿Qué nos aumentan? Los trabajos y sufrimientos, y si están en «situación insostenible» aun calzan lujosos zapatos, visten bien y están más gordos que nosotros estamos. Entonces ¿es más humanitario que los niños en cuanto tienen seis años en vez de mandarlos a las escuelas los tengan que dedicar sus padres al pastoreo porque él no los pueda mantener?

¿Es justo que las mujeres anden arrastra por los campos trabajando de sol a sol para mantener a toda esa pandilla de gandules? ¿Que ancianos que pasan de 70 años tengan que ir detrás de la yunta y otros a esa edad tengan que ir de pueblo en pueblo pidiendo una limosna para no morir de hambre?

¿Quién es culpable de todo esto? El clero, su mayor parte, porque a través de XX siglos no han gobernado en España más que los clericales, el cardenal Segura con el Narices Largas y monseñor Tedeschini en el bienio negro Lerroux-Gil Robles y en vez de elevar a España a un nivel cultural como nación civilizada la han arruinado convirtiéndola en una nación de esclavos donde la mayoría de los trabajadores languidecen de hambre.

No, al clero no se debe subvencionar porque es la clase poderosa, posee industrias, cuantiosas riquezas y disfrutan de todo lo mejor del mundo, y si alguno no tiene para comer que trabaje como nosotros trabajamos y no podemos comer lo que el cuerpo necesita para poder vivir.

Cuando entró la República yo era niño y oía decir: Fuera curas. Separación de la Iglesia del Estado. La República tiene que ser laica. Y eso es lo que hay que seguir diciendo y haciendo, por eso se hizo la gloriosa jornada de Octubre, por eso cayeron 6.000 compañeros, por eso tuvimos en las mazmorras 30.000 antifascistas y por eso nos hemos estado sacrificando los campesinos de izquierda, porque no se convierta la República en lo que fué el bienio negro, porque si eso ocurriera el pueblo haría como hizo el 16 de Febrero: desplazaría al gobierno burgués e implantaría la dictadura del proletariado y barrería el suelo español de alimañas.

El cura rural «no sufre ni calla», los que sufrimos somos los campesinos y los curas no callan, al revés, menudas voces meten desde el púlpito despotricando contra la República y sus hombres representativos; destilan un veneno que donde cae causa la mortandad y no deben percibir haberes del Estado porque son enemigos del pueblo y de la República.

No queremos República vaticanista, si triunfó del 16 de Febrero ha venido para la liberación de los trabajadores obreros y campesinos, no para mantener a una bandada de grajos para que estén boicoteando la República.

También dice «pero en los pueblos y aldeas se mueren de hambre», y los que nos morimos de hambre somos los campesinos que si en un año se nos apedrea la cosecha al otro viene una cosecha misérrima y tenemos que caer en manos de la usura. ¡Fuera curas! ¡Fuera curas!, que mientras existan curas con las alas que tienen ahora, los pueblos rurales no pueden ser libres.

No debemos consentir que el clero rural, el alto clero, cobre nada del Estado; si alguno va a la Iglesia,

Enjuiciando una Política Agraria

Durante los dos años del bienio negro, hubo silencio en el campo como si fuera la hora de la siesta, o la hora de la muerte, como si toda la tierra que dió mieses fuera una visión funeral.

Un día cuando se proclamó la República, sobre la inmensidad dormida estalló la risa del campesino y vibró en los oídos del labriego castellano la esperanza de tener una vida más humana y consoladora. «En realidad la tuvo». Estando al frente del Ministerio de Agricultura D. Marcelino Domingo y a pesar de la caneltesca e insidiosa campaña que se hizo sobre la exportación de trigo, éste se vendió a 23 y 25 pesetas. Puntualicemos. ¿Por qué hubo exportación? ¿Por culpa de quién? De los mismos agricultores, que mandando dar una relación de las existencias para el abastecimiento de España, la dieron falsas y en menos cantidad de la que poseían. Ante estos datos suministrados tan torpemente y la escasez para el consumo, ¿qué había que hacer? Exportar. Pero a pesar de la mencionada exportación, no hubo baja en el precio, no se desvalorizó y el labrador vendió sus productos.

Vinieron después los ministros de Agricultura, cedistas y agrarios, todos creíamos que traerían soluciones, por su denominación política; más la realidad bien pronto nos demostró lo contrario. Restringieron la libre contratación, se impuso un régimen inicu de tasas, creando con ellas silos y privilegios para los grandes terratenientes con miras electorales, y para demostrarlo ahí están las actas de

como el que va al teatro o aún abogado que lo pague por su cuenta, tampoco debemos de consentir al clero rural—aunque lo pinten fiel servidor de la República—entre a formar parte en el Frente Popular porque es el mayor enemigo que este tiene en los pueblos y entonces haríamos como el seráfico don Ale en vez de ensanchar la República por la base la ensancharíamos por la cúspide. ¡Viva la República laica!

UN PROLETARIO

Aviso de interés

La concentración de Torrecuadrada

Debido al mal estado del tiempo que imposibilita el tránsito por el camino de Prados-Redondos a Torrecuadrada, y a continuar en vigor el estado de alarma, la concentración de masas campesinas que debía tener lugar el día 24 en Torrecuadrada, ha sido aplazada hasta nuevo aviso. Por medio de octavillas que se remitirán a su debido tiempo, se dará a conocer la fecha de su celebración.

Se harán las oportunas gestiones para que sean autorizadas las camionetas para llevar viajeros el día que se celebre.

Las Alianzas obreras y campesinas deben ser un hecho, y ningún sacrificio debe ser penoso; a tal fin para gastos, es necesario activar la recaudación de donativos y remitirlos con toda urgencia al camarada Paulino Villar, de Torrecuadrada, haciendo constar el nombre de los donantes.

¡Camaradas, por una demostración de masas!

Por las Alianzas obreras y campesinas.

¿Perogrullada?

La primavera de este año no ha podido ser más prolifera y fecunda con España. Ha hecho germinar la flor de la justicia, la de la libertad, la de la cultura y la del trabajo; siendo el exponente real de esta floración el nuevo Presidente de la Re-

Salamanca, impugnadas por el señor Manso.

Los gran terratenientes vendieron el trigo al precio de tasa, llenaban las fábricas y los silos, para ellos solos, disfrutaron esta política nefanda de privilegios, mientras el pequeño labrador que todo se lo hace, el más necesitado, el olvidado del bienio negro vendía a 15 y 16 pesetas, a pesar de que las leyes restringían la venta para proteger al pequeño labriego. Los grandes terratenientes hicieron su agosto, y la ruina, la escasez por la desvalorización, la sufre la clase que trabaja la tierra; la más expoliada, la más sufrida y digna de protección.

Yo propongo, en nombre de miles de campesinos, de pequeños labriegos, hoy en la miseria, que el Gobierno obligue a estos que vendieron como Pombo y a otros desaprensivamente su trigo, violando las leyes, a la compra al pequeño agricultor de las mismas cantidades que ellos vendieron y al mismo precio, y de este modo se repararía la gran miseria que hoy sufren los hogares campesinos.

El Gobierno actual, sin ser agrario sin denominarse con tal mote, veo que se preocupa de una manera clarividente de estos problemas; ahí están los miles de asentamientos de pequeños labriegos, la libre contratación impuesta a los trigos, y si se consigue su revalorización como pretende, habremos dado un paso de gigante para afianzar el triunfo del Frente Popular.

EVENCIO SANCHEZ
Yélamos de Abajo.

pública, el Gobierno demócrata y las Cortes proletarias que estamos disfrutando. Los que, aunque modestamente y en la medida de nuestras posibilidades, hemos colaborado en la preparación y sembradura de la semilla hoy germinada, vemos premiado el esfuerzo contemplando la exuberante cosecha de justicia, libertad, cultura y trabajo que alborza en nuestro país.

Ahora sólo falta que los encargados de las labores para el completo desarrollo y madurez de estas plantas, hagan con todo cuidado y entusiasmo las «escardas y desinfecciones» librándolas de «malas hierbas» que puedan esquilmarlas y de los «insectos perjudiciales» que, de otro modo, acabarían con ellas. Y si a la entrada del verano viesen que el desarrollo es aún muy lento, deben utilizar los abonos Prieto, Caballero, Uribe o Pasiónaria, que son de resultados maravillosos. Todo antes que dejar que se malogre la cosecha y de que se marche «por segunda vez» la flor de la esperanza que, con tal motivo, ha vuelto a brotar en el corazón de los republicanos españoles.

JOSE A. MOYA

Desde Málaga

Promesa de un nuevo letrado

Ayer, a las once de la mañana, en la Sala Primera y ante la Junta de Gobierno de la Audiencia Provincial, tuvo lugar el acto de prestar promesa el joven letrado D. Delayo Varea Rodríguez.

Apadrinó al Sr. Varea el Ilustrísimo Sr. Subsecretario de Instrucción Pública, D. Emilio Baeza Medina, culto abogado malagueño.

Al acto—que revistió la mayor sencillez dentro de su solemnidad—asistieron el señor Gobernador civil de la provincia, los concejales del Ayuntamiento Sres. Avilés y Vázquez Campos. Los magistrados señores Manzanares, Lorente, Moner, Colmenares y Martínez de Federico Fiscal D. Fernando Cortés y numerosos compañeros del nuevo letrado, así como muchos amigos.

Nuestra enhorabuena al nuevo letrado, al que auguramos muchos éxitos en su carrera, ya que el conocimiento de sus dotes relevantes nos lo hace presumir.

(De «El Popular».)

Para el Ministro de Instrucción Pública

Un pueblo sin Escuelas

En el pueblo de La Riba de Santisteban (Guadalajara) han existido hasta hace poco tiempo dos Escuelas para ambos sexos en un edificio de dos plantas, habiéndose cerrado actualmente y dejando a los niños sin Escuela porque al señor Maestro o Maestros, se les ha antojado decir AHORA, que no reúnen condiciones. El pueblo cree que sí, y dice que por lo visto el Maestro no se ha dado cuenta hasta ahora, porque durante el bienio negro no le quedaba tiempo más que para escribir artículos en contra de la República.

¿No se podía girar una visita de inspección para ver si es cierto que los locales no reúnen HOY condiciones y antes del 16 de Febrero si las reúnen?

¿Es que van a quedar los chicos sin Escuela estando tan próximas las vacaciones?

Aclaración

Sr. D. Vicente Relajo, Redactor Jefe del Semanario ABRIL. Presente.

Muy señor nuestro: Visto el suelto titulado «El personal Obrero del Colegio de Huérfanos de la Guerra, publicado en ese periódico, en el que se hace constar bajo la firma de «un obrero» que el Capitán Ayudante y Conserje nos hicieron rehacer las instancias cuatro veces tratándonos mal. Hacemos constar de una manera rotunda todos los empleados civiles, ordenanzas y sirvientes de este Colegio, ser completamente inexactas ambas cosas, pues por el contrario uno y otro señores, nos han hecho objeto de todo género de atenciones, aconsejándonos inclusive con todo

carinho la forma en que debíamos redactar las instancias, para resultar más beneficiados e inclusive redactándonos algunos borradores de su puño y letra.

Como consideramos una vil calumnia la especie vertida, hacemos constar nuestra más enérgica protesta, y lamentamos que precisamente las personas que velan por nuestros intereses, sean tratados injustamente y difamados por algún desaprensivo. Esperando de su amabilidad sea rectificado el citado suelto y quedando reconocidos a Vd. todo el personal del Colegio, que para avalar más nuestro sentimiento, no dudamos en enviarle nuestras firmas.

Quedan a su disposición afectísimos, ss., ss.

Guadalajara 20 de Mayo de 1936.
Emilio Lillo, Inspector del citado Colegio; Eustaquio Sanz, Carpintero; Ángel Palomino, José Volanes, Inspector; Manuel Rodrigo, Mariano Villa, Florentino Expósito, Juana Martínez, Román Sánchez.

(Siguen las firmas hasta 34).

De Carabias

Sin aplaudir el aumento de una décima en la contribución, tampoco podemos negarnos a aceptar dicho aumento, si el mismo ha de destinarse a la construcción de caminos vecinales.

La República constante (si es de izquierdas) torpedeada por sus propios funcionarios como viene sucediendo con el administrador de Correos de Sigüenza, don Ignacio Cerezo, el que ha dirigido a los pueblos, unos escritos en los que se solicita no se lleve a efecto el aumento de la referida décima.

Este funcionario tiene razón el aconsejar no se lleve a efecto este aumento pero lo tendría mucha más si solicitase un impuesto considerable a los sueldos de 4.000 y más pesetas de los Funcionarios públicos para estas atenciones y le aplaudiríamos mucho más porque solicitase que el Correo fuese netamente gratuito